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Відгук

про проходження виробничої практики

студентом першої академічної групи магістратури

відділення міжнародних економічних відносин, спеціалізація “європейська інтеграція”
Київського національного університету імені Тараса Шевченка

Інституту міжнародних відносин
Терещенко Юрієм Едуардовичем

Терещенко Юрій Едуардович проходив практику у відділі двостороннього співробітництва та протоколу Департаменту зовнішньоекономічних зв’язків та розвитку ринків Міністерства промислової політики України з 1 вересня по 12 жовтня 2009 року.

Студент ознайомився зі специфікою роботи відділу та Департаменту, нормативно-правовою базою, якою регулюються діяльність Міністерства та двосторонні відносини України з її торгівельними партнерами, а також з специфікою цих відносин.

Ю.Е. Терещенко здійснював переклади листів, нормативно-правових документів та іншої робочої документації з англійської, російської та іспанської мов на українську, готував інформаційно-аналітичні довідки по закордонним підприємствам, залучався до підготовки міжурядових комісій з торгово-економічного співробітництва, зокрема Українсько-Вірменської та Українсько-Чеської.

За час проходження практики студент зарекомендував себе в якості сумлінного, доброзичливого, професійного практиканта, заслужив повагу в колективі, показав ґрунтовні аналітичні здібності, знання особливостей  міжнародних відносин, а також високий рівень володіння іноземними мовами. Студент виявив відповідальне ставлення та інтерес до напрямків діяльності зовнішньоекономічної діяльності Міністерства, високий рівень ділової культури, ініціативність та здатність до командної роботи.

В цілому за результатами проходження практики Ю.Е. Терещенко заслуговує на оцінку “відмінно” і рекомендується по завершенню навчання в Інституті для участі в конкурсах на заміщення вакантних посад в Міністерстві промислової політики України та інших органах державної влади України, залучених до реалізації зовнішньоекономічного, а особливо євроінтеграційного курсу нашої держави.

Заступник директора Департаменту

зовнішньоекономічних зв’язків та розвитку
ринків – Начальник відділу двостороннього
співробітництва та протоколу                                                                     І.А. Бессонов
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